Slabá pole 

IM Petr Velička

Chod pěšce v šachové partii se liší od chodu jiných kamenů jednou zvláštností: pěšec může postupovat pouze dopředu a proto je potřeba jeho postup vždy dobře zvážit. Při pohybu pěšců mohou vzniknout v postavení obou stran pole, která nemohou být chráněna vlastními pěšci. Pole v blízkosti soupeře, která nemohou být chráněna pěšci, nazýváme oslabenými.

Situace může dojít v partii tak daleko, že se nepřátelské straně podaří na tato pole umístit své figury. Pak toto pole nazýváme polem slabým.
Fakt, že figura zaujala slabé pole v táboře soupeře delší dobu způsobuje, že soupeř má omezený prostor pro manévrování svých figur, musí ukrýt své figury z pod úderů, stále musí sledovat možnosti vniku figur do hloubky své obrany. Pak může jen těžko provádět aktivní plány hry. Silnější strana takto může zkoordinovat svých figur s figurou, která obsadila slabé pole a může s její podporou rozvinout útočné operace. Aktivnost figury, která zaujala slabé pole, se podstatně zvyšuje!!!
N,N - N,N 

1.e4 e5 2.Nc3 c5?  Oslabuje pole d6 i d5.  3.Bc4! Nf6 4.d3 Nc6 5.Bg5 Be7 6.Nge2 d6 7.Bxf6! Správná výměna. Jf6 je ochráncem oslabeného pole d5.  Nešlo 7.0–0 Nxe4! 8.Bxe7 Nxc3 9.Bxd8 Nxd1 10.Bg5 Nxb2 11.Bb3 b5 a jezdec uteče přes a4  7...Bxf6 8.0–0 0–0 9.Nd5 Be6 10.Nec3 Nb4? výměny na poli d5 zvýší výhodu bílého. 11.a3 Nxd5 12.Bxd5 Bxd5? 13.Nxd5 

Pole d5 je pro černého navždy ztraceno. Těžko si lze představit lepší pozici pro bílého jezdce. 
Na tomto příkladu vidíme, jaké nepříjemné důsledky může mít  slabost jednoho pole. Vzhledem ke kolosálnímu a dlouhotrvajícímu rozdílu v aktivitě lehkých figur je pozice pro bílého strategicky vyhraná. Černý má jen jeden aktivní plán: zahrát g7-g6, Sg7 a f7-f5 se snahou odvléci pozornost soupeře. Bílý k rozvíjení iniciativy musí bezpodmínečně otevřít sloupce pro věže a pak souhra těžkých figur s jezdcem zvětší výhodu.

13...g6 14.b4 Bg7 15.bxc5 dxc5 16.Rb1 b6 17.c4 f5 18.a4 Rb8 19.Rb5+-
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1.e4 c5 2.c4? Slaby tah, oslabuje pole d4. Bily spolehal zrejme na to, ze se mu pozdeji podari prosadit tah d2-d4, duslednou hrou jsem mu v tom zabranil. 2...Nc6!? 3.g3 g6!? 4.Bg2 Bg7 5.Ne2 e6 6.Nbc3 Nge7 Pripravuji obsazeni pole oslabeneho pole d4 jezdcem c6. Jeho pozici na c6 pak zaujme jeho kolega. 7.d3 d6 8.0–0 0–0 9.Rb1 b6 10.a3 Bb7 11.b4 Qd7 [Predcasne by bylo 11...Nd4? 12.Nxd4 Bxd4 13.Ne2 Bg7 14.d4 a bily by dosahl sveho cile - zbavil by se slabiny a dokonce by diky prostorove prevaze v centru stal o neco lepe.] 12.f4? Definitivne vzdava boj o pole d4. [ą12.Be3 Nd4 13.Bxd4 cxd4 14.Na2ł] 12...Nd4! 13.Bb2 Nec6 visi Pb4, nasledujici tah bileho je prakticky vynucen. 14.b5 Ne7 15.Kh1 d5! K provedeni tohoto postupu bylo nutne nejdrive vynutit tah b5. 16.exd5 exd5 17.Nxd4 Bxd4 18.Nxd5 Nxd5 19.cxd5? Rozhodujici chyba. Nutne bylo [ą19.Bxd4 cxd4 20.cxd5 Bxd5 21.Bxd5 Qxd5+ 22.Qf3 Qxf3+ 23.Rxf3 Rac8ł] 19...Bxd5 20.Bxd5 Qxd5+ 21.Qf3 Rad8 22.Qxd5 Rxd5 23.Bxd4 Rxd4 24.Rb3 Re8 25.Kg2 Re3 26.Rf3  bílý doufal ve vymenu vezi, ktera by ho priblizila remize na dosah. Stalo se ale: 26...c4!! 27.dxc4 [Beznadejne je 27.Rxe3 cxb3 28.Re2 Rxd3 29.Rb2 Rc3–+] 27...Rd2+ 28.Kh3 [28.Kf1 Ree2 a zdvojene veze na dvojce garantuji vyhru.] 28...Ree2 29.Rfe3 

[Po 29.f5 by se matova sit uzavrela prostrednictvim  29...h5! (Ne vsak 29...Rxh2+? 30.Kg4 Rd4+ 31.Rf4 Rxf4+ 32.Kxf4 Rc2 (32...Rf2+ 33.Rf3 Rc2 34.Ke5 Rxc4 35.Kf6÷) 33.Rb4 Rf2+ 34.Ke5 Rxf5+ 35.Kd6÷) 30.Kh4 (Po 30.g4 Rxh2+ 31.Kg3 Rdg2+ 32.Kf4 Rxg4+–+ s dalsim 33...Vc4 a bily sice unikne matu, ovsem stalo ho to tri pesce.) 30...f6! 31.h3 (31.g4 g5+ 32.Kxh5 Kg7–+) 31...Rd4+ 32.g4 g5+ 33.Kxh5 Kg7 34.Rfe3 Rd8!!; Jedinou moznosti, jak uteci z matove site bylo 29.Kg4™ k zachrane partie by vsak nestacilo 29...h5+ A) 30.Kg5 Kg7 A1) Po 31.f5 je mat 31...f6+ 32.Kf4 (32.Kh4 Rxh2#) 32...g5#; A2) 31.g4 31...Rxh2 32.f5 f6+ 33.Kf4 g5+ 34.Ke4 Rhe2+ 35.Rbe3 hxg4 (Vyhrat by melo i 35...h4 36.Rxe2 Rxe2+ 37.Kd5 Rg2 s dalsim Vg4) 36.Rg3 Rc2 37.Rxe2 Rxe2+ 38.Kd4 Re5 39.Rxg4 Rxf5–+; B) 30.Kh4 30...Rxh2+ (30...f6 31.h3 Kg7 32.g4 a bily kral utece z matovych hrozeb.) 31.Kg5 B1) Neni dobre 31...Rd4 32.f5! (Po 32.Kf6 Rd6+ 33.Ke5 Rhd2 34.f5 Kg7 35.Rbc3 g5 36.Ke4 Kf6 37.Ke3 Rd1µ bily sice drzi vyrovnany material, ale sance cerneho na vyhru vzhledem k obrovskemu rozdilu v aktivite vezi jsou realne.) 32...Kg7 33.f6+ Kh7 34.Rf4 Rxf4 35.Kxf4 Rf2+ 36.Rf3 a cerny nemuze prejit do pescove koncovky po 36...g5+ 37.Ke3 Rxf3+ 38.Kxf3 Kg6 nebot hrozba uniku vzdaleneho volneho pesce umoznuje bilemu si po 39.a4 Kxf6 40.c5! Ke6 (40...bxc5 41.a5+-) 41.c6 vytvorit vzdaleneho volneho pesce, ktery mu zabezpecuje remizu.; B2) 31...Kg7 32.f5 B2a) K vyhrane pozici vede i 32...f6+!? 33.Kf4 Rhe2 (33...g5+ 34.Ke4 h4 je o neco mene prukazne) 34.Rfe3 Rf2+ 35.Rf3 Rd4+ 36.Ke3 Rxf3+ 37.Kxf3 Rxc4; B2b) 32...Rhe2! 33.fxg6 (33.f6+ Kh7 34.g4 Rd4–+) 33...fxg6 34.Rbd3 (34.g4 Rd4 35.Rg3 Ree4) 34...Re4 35.Rf7+™ Kxf7 36.Rxd2 Rxc4 37.Rd7+ Ke6 38.Rd3 Rg4+µ] 

29...Rxh2+ 30.Kg4 f5+ 31.Kg5 Kf7! 0–1
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V pozici na diagramu má bílý slabé pole d3. Exmistr světa ukázkově realizoval výhodu:

16...Bd3! Jediné a silné. Bílá dáma nemá vhodný ústup 17.Qc1 Nd5 Figuru na slabém poli ne potřeba podpořit. 18.Nc3 Nb4 19.Na4 Qb5 20.Bxb4 Qxb4 21.Nc3 [21.Bxc6 Rac8; 21.Nc5 e4] 21...e4 22.Rd1 Rab8 23.Rd2 c5 24.Qe1 Bxc3  S každou výměnou hraje větší roli skutečnost, že Sd3 odebírá bílým figurám pole pro manévrování.  25.bxc3 Qa5 [25...Qxc3 26.Bxe4] 26.Rc1 [26.c4 Rb4 27.Bf1 (27.Rc1 Ra4) 27...Bxf1 28.Rxd8+ Qxd8 29.Qxf1 Qd2 30.a3 Rb2 31.Rb1 Ra2 32.Ra1 Rc2 33.Rd1 Qc3µ] 26...c4! Bílý zahyne na nedostatek vzduchu. 27.Qd1 Rd5 28.Qg4 Rdb5 29.Qf4 Qa3 30.Rdd1 Re8 31.Bh3 Rb2 32.Bd7 Re7 33.Bg4 Qc5 [33...Qxa2 34.Ra1 Qb3 35.Qd6„] 34.Qf6 Qe5 35.Qa6 Kg7 36.a4 Rc7 37.a5 Rb5 38.Ra1 Rbc5   0–1
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1.e4 c5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 d6 4.Bxc6+ bxc6 5.0–0 g6 [Teorie spise favorizuje tah 5...e5 ] 6.c3 Bg7 7.d4 cxd4 8.cxd4 Nf6 9.Nc3 0–0 10.Bg5 h6 11.Bf4 Kh7?! [11...Qb6!? …12.b3 Bg4] 12.h3 Qa5 13.Re1 Rb8 14.Qd2 Rd8 15.Rac1 e5 16.Bh2 [16.Bg3!?] 16...Be6 17.b3˛ Ng8 Prevadi jezdce na pole e7. Stoji to ale cas! [17...Rbc8!?; nebo i  17...Qa6!? ] 18.Red1 Ne7 19.Na4! Qxd2 20.Rxd2 f6 Cerny nemel jiz moc na vyber. [Po 20...exd4 21.Nxd4 jsou cerni pesci c a d slabi. ] 21.Rcd1 Re8 22.dxe5 dxe5 23.Nc5± Prestoze cerny disponuje dvojici strelcu, stoji hure. Duvodem je slabe pole c5 a slaby pesec c6. Jedine, co bilemu znesnadnuje realizaci, je momentalne nehrajici Sh2. 23...Bc8 24.Rd6 Kg8 25.Nd7!? Typicky priklad transformace vyhody. Bily upousti od blokady Pc6, vymenou za aktivitu svych vezi a jejich vniknuti do tabora soupere. 25...Bxd7 26.Rxd7 Rb4 27.Nd2 a5 28.Nc4 Bf8 [Neslo 28...a4 29.Nd6+- a cerny ztrati minimalne kvalitu.; Po 28...Kf8!? by pro zmenu rozhodlo partii otevreni pozice tahem 29.f4+-] 29.Ra7? [Nepresnost. Mnohem ucinnejsi bylo. 29.R1d6!?+- ] 29...a4 30.Rxa4 Rxa4 31.bxa4˛ Bily opet pretransformoval svoji vyhodu. Tentokrat ale nespravne, nebot o urcitou jeji cast prisel. Vzdaleny volny pesec zase az tak nebezpecny neni a zdvojeny pesec navic ma opravdu jen symbolicky vyznam.  31...Rb8 32.a5 Rb4 33.Nb6 [33.Rc1 Ra4 34.a3 a neni videt, jak dale] 33...Rxe4 34.g4 Nevychazelo 34.a6 Nd5! 35.Nxd5 cxd5 a bily nemuze brat 36.Rxd5 pro 36...Re1#  34...Rb4? Rozhodujici chyba. Po [34...Re2! 35.a4 Nd5! (35...Rb2 36.Rd8 Kf7 37.a6±) 36.Nxd5 cxd5 37.Rxd5 ma cerny diky spatnemu Sh2 vyhlidky na remizu] 35.Rd8 Rd4 [Nepomahalo ani 35...Kf7 36.a6 Rxb6 37.a7 Ra6 38.a8Q Rxa8 39.Rxa8 a volny a-pesec by mel bilemu zajistit vyhru.; 35...Rb5 36.Nd7+-] 36.Rxd4 exd4 37.a6 d3 38.Bf4 Nd5 39.Nxd5 Bc5 40.Ne7+ Kf7 41.Nxc6 

1–0
Ke slabým polím patří i taková pole, která teoreticky mohou být napadena pěšcem, ale prakticky to dost dobře nejde udělat. V další partii je takovým polem „e4“, na které se posadí mohutný jezdec černého.
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